
芦別市

年

地方創生に関するアンケート調査結果（単純集計編）

２．若年者意識アンケート調査（106票）

◆ 配布・回収状況（2015/9/30確定）
配布数 355票

回収数 106票

回収率 29.9%

◆ 単純集計結果
❶ 回答者属性（問1〜4）
❷ 芦別市での⽣活について（問5〜9）
❸ 将来のあなたについて（問10〜13）

P1
P3
P7

◆ 単純集計結果

❸ 将来 （問 ）
❹ 将来の芦別市に願うこと（問14〜16） P11

※  無回答は集計対象から除外

※  [SA]単数回答・[MA]複数回答・[FA]自由記述



❶ 回答者属性

実数 割合

男性 51 481%

【問1】 性別 [SA]

男性 51 48.1%

女性 55 51.9%

合計 106 100.0%

・やや女性比率が高くなっている。

【問2】 出⾝地 [SA]
実数 割合実数 割合

芦別市 94 88.7%

芦別市以外 12 11.3%

合計 106 100.0%

・全体の88 7%が芦別市出身となっている

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

【問2-1】 出⾝地(芦別市以外) [SA]
実数 割合

全体の88.7%が芦別市出身となっている。

41.7%

16.7%

41.7%

. % . % . % . % . % . %

札幌市

赤平市

その他

実数 割合

札幌市 5 41.7%

赤平市 2 16.7%

その他 5 41.7%

合計 12 100.0%
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・芦別市以外の出身地は札幌市が41.7%で最も多い。



【問3】居住年数 [SA]

1.0%

2.9%

0.0% 50.0% 100.0%

５年未満

５年以上10年未満

[ ]
実数 割合

５年未満 1 1.0%

５年以上10年未満 3 2.9%

10年以上15年未満 9 8.7%

15年以上20年未満 91 875%

8.7%

87.5%

10年以上15年未満

15年以上20年未満

15年以上20年未満 91 87.5%

合計 104 100.0%

・15年以上20年未満が全体の87.5%を占めている。

0 0% 10 0% 20 0% 30 0% 40 0%
【問4】同居⼈数（⾃分以外） [SA]

4.7%

0.9%

27.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

ひとり暮らし

1人

2人

[ ]
実数 割合

ひとり暮らし 5 4.7%

1人 1 0.9%

2人 29 27.4%

3人 37 349%
34.9%

17.0%

15.1%

3人

4人

5人以上

3人 37 34.9%

4人 18 17.0%

5人以上 16 15.1%

合計 106 100.0%

・同居人数3人が34 9%で最も高くなっている・同居人数3人が34.9%で最も高くなっている。
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❷ 芦別市での⽣活について

29.5%

40.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

住みよい

どちらかといえば住みよい

【問5】住みやすさ [SA]
実数 割合

住みよい 31 29.5%

どちらかといえば住みよい 42 40.0%

どちらかといえば住みにくい 23 219%
21.9%

8.6%

どちらかといえば住みにくい

住みにくい

どちらかといえば住みにくい 23 21.9%

住みにくい 9 8.6%

合計 105 100.0%

・住みよい、どちらかといえば住みよいの合算が69.5%
に対して、住みにくい、どちらかといえば住みにくい

【問6】住みにくい理由 [MA] (問5で「どちらかといえば住みにくい」、「住みにくい」と回答された⽅のみ)

の合算は30.5%となっており、全体としては住みやす
いと認識されている傾向にある。

0.0%

3.1%

84 4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

近くに山や川などの自然が乏しい

交通事故や犯罪が多い

商店などが少なく買い物が不便

実数 割合

近くに山や川などの自然が乏しい 0.0%

交通事故や犯罪が多い 1 3.1%

商店などが少なく買い物が不便 27 84.4%

交通が不便 19 594% 84.4%

59.4%

18.8%

21.9%

商店などが少なく買い物が不便

交通が不便

スポーツ施設や公園などが遠い

図書館や公民館などが遠い

交通が不便 19 59.4%

スポーツ施設や公園などが遠い 6 18.8%

図書館や公民館などが遠い 7 21.9%

学校が遠い 10 31.3%

近所の人との付き合いが少ない 0.0%

家族や友人などが近くに居ない 4 125% 31.3%

0.0%

12.5%

31.3%

学校が遠い

近所の人との付き合いが少ない

家族や友人などが近くに居ない

雪が多く寒い

家族や友人などが近くに居ない 4 12.5%

雪が多く寒い 10 31.3%

その他 6 18.8%

合計 90 281.3%

母数 32

18.8%その他
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・商店などが少なく買い物が不便が84.4%で最も高
く、次いで、交通が不便が高くなっている。



62.5%

21.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

ｼｮｯﾋﾟﾝｸﾞｾﾝﾀｰ･ﾃﾞﾊﾟｰﾄ

ｺﾝﾋﾞﾆｴﾝｽｽﾄｱ

【問7】充実してほしいもの [MA]
実数 割合

ｼｮｯﾋﾟﾝｸﾞｾﾝﾀｰ･ﾃﾞﾊﾟｰﾄ 55 62.5%

ﾝﾋﾞ ﾝｽｽﾄｱ 19 216% 51.1%

56.8%

43.2%

43.2%

20 5%

ﾌｧﾐﾘｰﾚｽﾄﾗﾝ･ﾌｧｽﾄﾌｰﾄﾞ店

本屋・ﾚﾝﾀﾙｼｮｯﾌﾟ

ｹﾞｰﾑｾﾝﾀｰ

映画館

遊園地

ｺﾝﾋﾞﾆｴﾝｽｽﾄｱ 19 21.6%

ﾌｧﾐﾘｰﾚｽﾄﾗﾝ･ﾌｧｽﾄﾌｰﾄﾞ店 45 51.1%

本屋・ﾚﾝﾀﾙｼｮｯﾌﾟ 50 56.8%

ｹﾞｰﾑｾﾝﾀｰ 38 43.2%

映画館 38 43.2%

遊園地 % 20.5%

9.1%

2.3%

8.0%

21 6%

遊園地

図書館

公民館

美術館・博物館

公園 広場（運動場）

遊園地 18 20.5%

図書館 8 9.1%

公民館 2 2.3%

美術館・博物館 7 8.0%

公園・広場（運動場） 19 21.6%
21.6%

22.7%

21.6%

21.6%

19 3%

公園・広場（運動場）

体育館

病院

大学や専門学校

鉄道駅・バス停

体育館 20 22.7%

病院 19 21.6%

大学や専門学校 19 21.6%

鉄道駅・バス停 17 19.3%

温泉 14 15.9%
19.3%

15.9%

12.5%

0.0%

鉄道駅 バス停

温泉

その他

特になし

その他 11 12.5%

特になし 0 0.0%

合計 399 453.4%

母数 88

・ｼｮｯﾋﾟﾝｸﾞｾﾝﾀｰ・ﾃﾞﾊﾟｰﾄが625%で最も多く 次いで

12 8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

とても満足

【問8】暮らしの満⾜度 [SA]
実数 割合

ｼｮｯﾋ ﾝｸ ｾﾝﾀ ﾃ ﾊ ﾄが62.5%で最も多く、次いで、
本屋・ﾚﾝﾀﾙｼｮｯﾌﾟが高くなっている。

12.8%

27.9%

43.0%

12.8%

とても満足

やや満足

普通

やや不満

とても満足 11 12.8%

やや満足 24 27.9%

普通 37 43.0%

やや不満 11 12.8%

とても不満 3 3.5%

3.5%とても不満
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合計 86 100.0%

・普通との回答が最も多い中で、とても満足、やや満足の合算が
40.7%であるのに対して、やや不満、とても不満の合算は、
16.3%であり、全体として満足している傾向にある。



とても満
やや満足 普通 やや不満

とても不
合計

【問9】暮らしやすさの満⾜度

足
やや満足 普通 やや不満

満
合計

１）日用品などを買い物する場所 10 34 28 20 7 99

２）衣料品・雑貨・電化製品などを買い物する場所 5 6 26 47 20 104

３）飲食店・レストランなどの食事をする場所 3 13 28 45 14 103３）飲食店 レストランなどの食事をする場所 3 13 28 45 14 103

４）公共交通の利便性（バスやＪＲ） 2 15 27 41 18 103

５）病院や歯医者などの医療機関 3 20 41 24 15 103

６）働くことのできる場所 4 41 25 33 103

７）中心市街地のにぎわい 1 7 32 38 24 102

８）景観や街並みの状況 10 14 42 30 7 103

９）体育館や図書館などの設置状況 17 26 45 13 2 103

10）公園・森林・緑地の整備状況 10 32 49 7 4 10210）公園・森林・緑地の整備状況 10 32 49 7 4 102

11）ゴミ処理やまちの衛生面について 11 26 49 11 7 104

12）冬期の除排雪の状況 7 20 38 25 14 104

13）福祉施設や介護施設の整備状況 10 19 57 12 3 101

14）公営住宅などの設置状況 6 9 73 9 3 100

15）道路の整備状況 11 14 58 13 7 103

16）芦別市が行う防災・災害に対する備え 9 12 65 9 6 101

17）住民同士の付き合いやすさ 14 22 56 4 6 10217）住民同士の付き合いやすさ 14 22 56 4 6 102

18）芦別市で開催されるイベントの数や種類 4 22 47 21 8 102

19）異なる世代が交流できる場（会館・広場など） 5 12 63 16 6 102

20）芦別市の防犯に対する備え 8 15 64 10 5 102

21）芦別市のスポーツ振興（スポーツ合宿受け入れなど） 21 26 46 7 3 103

22）芦別市のまちづくりに関する広報活動（広報誌など） 10 13 69 6 4 102
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【問9】暮らしやすさの満⾜度
《満足度が特に高い項目》※満足度：とても満足、やや満足の合算

《不満度が特に高い項目》※不満度：とても不満、やや不満の合算

２）衣料品・雑貨・電化製品などを買い物する場所
１）日用品などを買い物する場所
９）体育館や図書館などの設置状況

１０）公園・森林・緑地の整備状況
２１）芦別市のスポーツ振興（スポーツ合宿受け入れなど）

２）衣料品 雑貨 電化製品などを買い物する場所
３）飲食店・レストランなどの食事をする場所
４）公共交通の利便性（バスやＪＲ）
６）働くことのできる場所
７）中心市街地の賑わい

10.1%

4.8%

2.9%

34.3%

5.8%

12.6%

28.3%

25.0%

27.2%

20.2%

45.2%

43.7%

7.1%

19.2%

13.6%

１）日用品などを買い物する場所 (n=99)

２）衣料品・雑貨・電化製品などを買い物する場所 (n=104)

３）飲食店・レストランなどの食事をする場所 (n=103)

1.9%

2.9%

0.0%

1.0%

9.7%

14.6%

19.4%

3.9%

6.9%

13.6%

26.2%

39.8%

39.8%

31.4%

40.8%

39.8%

23.3%

24.3%

37.3%

29.1%

17.5%

14.6%

32.0%

23.5%

6.8%

４）公共交通の利便性（バスやＪＲ） (n=103)

５）病院や歯医者などの医療機関 (n=103)

６）働くことのできる場所 (n=103)

７）中心市街地のにぎわい (n=102)

８）景観や街並みの状況 (n=103)

16.5%

9.8%

10.6%

6.7%

9.9%

25.2%

31.4%

25.0%

19.2%

18.8%

43.7%

48.0%

47.1%

36.5%

56.4%

12.6%

6.9%

10.6%

24.0%

11.9%

1.9%

3.9%

6.7%

13.5%

3.0%

９）体育館や図書館などの設置状況 (n=103)

10）公園・森林・緑地の整備状況 (n=102)

11）ゴミ処理やまちの衛生面について (n=104)

12）冬期の除排雪の状況 (n=104)

13）福祉施設や介護施設の整備状況 (n=101)

6.0%

10.7%

8.9%

13.7%

3.9%

9.0%

13.6%

11.9%

21.6%

21.6%

73.0%

56.3%

64.4%

54.9%

46.1%

9.0%

12.6%

8.9%

3.9%

20.6%

3.0%
6.8%

5.9%

5.9%

7.8%

14）公営住宅などの設置状況 (n=100)

15）道路の整備状況 (n=103)

16）芦別市が行う防災・災害に対する備え (n=101)

17）住民同士の付き合いやすさ (n=102)

18）芦別市で開催されるイベントの数や種類 (n=102)

4.9%

7.8%

20.4%

9.8%

11.8%

14.7%

25.2%

12.7%

61.8%

62.7%

44.7%

67.6%

15.7%

9.8%

6.8%

5.9%

5.9%

4.9%

2.9%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19）異なる世代が交流できる場（会館・広場など） (n=102)

20）芦別市の防犯に対する備え (n=102)

21）芦別市のスポーツ振興（スポーツ合宿受け入れなど） (n=103)

22）芦別市のまちづくりに関する広報活動（広報誌など） (n=102)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
とても満足 やや満足 普通 やや不満 とても不満



【問10】将来の職業 [SA]

❸ 将来のあなたについて

1.9%

4.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

農林水産業（１次産業）に関係する仕事

製造業（鉱業）に関係する仕事

【問10】将来の職業 [SA]
実数 割合

農林水産業（１次産業）に関係する仕事 2 1.9%

製造業（鉱業）に関係する仕事 5 4.9%

建設業（設計 建築 土木など）に関係する仕事 1 10%

1.0%

7.8%

1.9%

建設業（設計、建築、土木など）に関係する仕事

コンピューター、情報、通信に関係する仕事

商業（販売など）に関係する仕事

建設業（設計、建築、土木など）に関係する仕事 1 1.0%

コンピューター、情報、通信に関係する仕事 8 7.8%

商業（販売など）に関係する仕事 2 1.9%

飲食業（調理師・パティシエなども含む）に関係する仕事 4 3.9%

金融・保険（銀行や保険会社など）に関係する仕事 1 1.0%

3.9%

1.0%

6.8%

飲食業（調理師・パティシエなども含む）に関係する

仕事

金融・保険（銀行や保険会社など）に関係する仕事

理容・美容に関係する仕事

理容・美容に関係する仕事 7 6.8%

マスコミ（新聞、出版、放送など）に関係する仕事 2 1.9%

文化・芸能（作家、俳優、歌手など）に関係する仕事 6 5.8%

スポーツ（プロ選手も含む）に関係する仕事 0.0%

観光（レジャー 旅行会社など）に関係する仕事 1 10% 6.8%

1.9%

5.8%

0 0%

マスコミ（新聞、出版、放送など）に関係する仕事

文化・芸能（作家、俳優、歌手など）に関係する仕事

スポ ツ（プロ選手も含む）に関係する仕事

観光（レジャ 、旅行会社など）に関係する仕事 1 1.0%

交通・運輸（バス、鉄道、運送など）に関係する仕事 4 3.9%

教育・保育（先生なども含む）に関係する仕事 7 6.8%

医療・保健・福祉（病院や介護など）に関係する仕事 28 27.2%

公務（行政の職員、消防、警察など）に関係する仕事 16 15.5%

その他 9 87% 0.0%

1.0%

3.9%

スポーツ（プロ選手も含む）に関係する仕事

観光（レジャー、旅行会社など）に関係する仕事

交通・運輸（バス、鉄道、運送など）に関係する仕事

その他 9 8.7%

合計 103 100.0%

・医療・保険・福祉（病院や介護など）に関係する仕事が
27.2%で最も高く、次いで公務（行政の職員、消防、警察
など）に関係する仕事が高くなっている。

6.8%

27.2%

15.5%

教育・保育（先生なども含む）に関係する仕事

医療・保健・福祉（病院や介護など）に関係する仕事

公務（行政の職員、消防、警察など）に関係する仕事

8.7%その他
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27 2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

今の場所に住み続けたい

【問11】将来も芦別市に住みたいかどうか [SA]
実数 割合

今 場所に住み続けたい 28 272%
27.2%

8.7%

54.4%

9 7%

今の場所に住み続けたい

芦別市内の別の場所に住みたい

芦別市以外の北海道内に住みたい

北海道外に住みたい

今の場所に住み続けたい 28 27.2%

芦別市内の別の場所に住みたい 9 8.7%

芦別市以外の北海道内に住みたい 56 54.4%

北海道外に住みたい 10 9.7%

合計 103 1000% 9.7%北海道外に住みたい

・芦別市以外の北海道内に住みたいが54.4%で最も高くなって
いる。

合計 103 100.0%

19.2%

1 9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

芦別市内で就職する

芦別市内で進学する

【問12】⾼校卒業後の進路 [SA]
実数 割合

芦別市内で就職する 20 19.2%

芦別市内で進学する 2 1.9% 1.9%

19.2%

59.6%

芦別市内で進学する

芦別市外で就職する

芦別市外で進学する

芦別市内で進学する 2 1.9%

芦別市外で就職する 20 19.2%

芦別市外で進学する 62 59.6%

合計 104 100.0%

・芦別市外で進学するが59 6%で最も高くなっている。

【問12-1】市外就職・進学地の内訳 [SA]
実数 割合

0.0% 5.0% 10.0% 15.0%

芦別市外で進学するが59.6%で最も高くなっている。

実数 割合

札幌市 14 13.5%

砂川市 6 5.8%

旭川市 3 2.9%

その他 9 8.7%

合 %

13.5%

5.8%

2.9%

8.7%

札幌市

砂川市

旭川市

その他
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合計 32 30.8%

・札幌市が13.5%で最も高くなっている。



【問13(1)】芦別市に戻る意志はあるか [SA](問12で「芦別市外で就職する」、「芦別市外で進学する」
と回答された⽅のみ)

実数 割合実数 割合

希望している 25 32.1%

希望していない 53 67.9%

合計 78 100.0%

全体 32 1%が芦別市 Ｕタ を希望し いる・全体の32.1%が芦別市でのＵターンを希望している。

41.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

両親や祖父母の近くで生活したいから

【問13(2)-1】芦別市に戻る理由 [MA](問13で「希望している」と回答された⽅のみ)
実数 割合

両親や祖父母の近くで生活したいから 10 41.7%

地元で家族を養う必要性があるから 00%

0.0%

8.3%

33.3%

地元で家族を養う必要性があるから

家を継ぐ予定だから

芦別市には友人や知り合いが多いから

地元で家族を養う必要性があるから 0.0%

家を継ぐ予定だから 2 8.3%

芦別市には友人や知り合いが多いから 8 33.3%

実家から仕事に通えるから 6 25.0%

芦別市の生活に慣れているから 11 45.8%

25.0%

45.8%

37.5%

実家から仕事に通えるから

芦別市の生活に慣れているから

芦別市の雰囲気や環境が好きだから

芦別市の雰囲気や環境が好きだから 9 37.5%

芦別市に働きたい会社があるから 0.0%

芦別市から転勤が無さそうだから
（芦別市に定住できそう）

2 8.3%

仕事とプライベートを両立させたいから 4 167% 0.0%

8.3%

16.7%

8 3%

芦別市に働きたい会社があるから

芦別市から転勤が無さそうだから

（芦別市に定住できそう）

仕事とプライベートを両立させたいか

ら

その他

仕事とプライベートを両立させたいから 4 16.7%

その他 2 8.3%

合計 54 225.0%

母数 24

が 8.3%その他
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・芦別市の生活に慣れているからが、45.8%で最も高く、
次いで、両親や祖父母の近くで生活したいからが高い。



【問13(2)-2】芦別市に戻りたくない理由 [MA](問13で「希望していない」と回答した⽅のみ)

9.4%

1.9%

0.0% 50.0% 100.0%

実家を離れたいから

芦別市に友人や知り合いが少ないから

実数 割合

実家を離れたいから 5 9.4%

芦別市に友人や知り合いが少ないから 1 1.9%

芦別市には働く会社が少なそうだから 28 52.8%

芦別市に働きたいと思う会社が無いから 35 66.0% . %

52.8%

66.0%

芦別市には働く会社が少なそうだから

芦別市に働きたいと思う会社が無いから

芦別市の会社は給料が安そうだから 19 35.8%

都会の暮らしが便利そうだから 26 49.1%

自分の好きな場所で働きたいから 21 39.6%

芦別市には希望する仕事や技術を身につけるこ
とができないから

29 54.7%

35.8%

49.1%

39 6%

芦別市の会社は給料が安そうだから

都会の暮らしが便利そうだから

自分の好きな場所で働きたいから

芦別市の雰囲気や環境が好きではないから 5 9.4%

その他 3 5.7%

合計 172 324.5%

母数 53

39.6%

54.7%

9.4%

自分の好きな場所で働きたいから

芦別市には希望する仕事や技術を身につけ

ることができないから

芦別市の雰囲気や環境が好きではないから

・芦別市に働きたいと思う会社が無いからが66.0%で
最も高く、次いで、芦別市には希望する仕事や技術
を身につけることができないから、芦別市には働く
会社が少なそうだから、という意見が高くなって
いる

5.7%その他

いる。
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❹ 将来の芦別市に願うこと

49.5%

0.0% 50.0% 100.0%

山や川などの自然の豊かなまち

【問14】芦別市はどのようなまちになったら良いか [MA]
実数 割合

山や川などの自然の豊かなまち 52 49.5%

歴史や伝統を活かすまち 17 16.2%

16.2%

37.1%

歴史や伝統を活かすまち

人との交流が盛んなまち

人との交流が盛んなまち 39 37.1%

国際色が豊かなまち 16 15.2%

静かで落ち着きのあるまち 37 35.2%

都会的で便利なまち 32 30.5%

15.2%

35.2%

30.5%

国際色が豊かなまち

静かで落ち着きのあるまち

都会的で便利なまち

子供たちが伸び伸びと育つまち 66 62.9%

若さと活気のあふれるまち 44 41.9%

お年寄りや障がいをもつ人にやさしいまち 56 53.3%

働く場所が多い活気あるまち 64 61.0%

その他 11 105%

62.9%

41.9%

53 3%

子供たちが伸び伸びと育つまち

若さと活気のあふれるまち

お年寄りや障がいをもつ人にやさしいまち

その他 11 10.5%

合計 434 413.3%

母数 105

・子供たちが伸び伸びと育つまちが62 9%で最も高く、 53.3%

61.0%

10.5%

お年寄りや障がいをもつ人にやさしいまち

働く場所が多い活気あるまち

その他

子供たちが伸び伸びと育つまちが62.9%で最も高く、
次いで、働く場所が多い活気あるまち、お年寄りや障
がいをもつ人にやさしいまちが高くなっている。
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47 2%

0.0% 50.0% 100.0%

自然環境を守ること
実数 割合

【問15】芦別市に必要な取り組み [MA]

47.2%

32.1%

57.5%

自然環境を守ること

災害、犯罪、交通事故を減らすこと

お年寄りや障がいを持つ人にとって住み

やすくすること

多くの観光客を呼び込むために 観光地

自然環境を守ること 50 47.2%

災害、犯罪、交通事故を減らすこと 34 32.1%

お年寄りや障がいを持つ人にとって住みやすくす
ること

61 57.5%

多くの観光客を呼び込むために、観光地を整備す
ること

48 453%
45.3%

45.3%

63.2%

多くの観光客を呼び込むために、観光地

を整備すること

まちに活気が出るよう、商業を盛んにす

ること

たくさんの人が働けるよう、雇用の場を

つくること

ること
48 45.3%

まちに活気が出るよう、商業を盛んにすること 48 45.3%

たくさんの人が働けるよう、雇用の場をつくるこ
と

67 63.2%

農業や林業を活発化させること 23 21.7%

21.7%

25.5%

49.1%

農業や林業を活発化させること

工場や企業を積極的に誘致すること

便利な公共交通を整備すること

工場や企業を積極的に誘致すること 27 25.5%

便利な公共交通を整備すること 52 49.1%

子供からお年寄りまで様々なことを学べる環境づ
くりをすること

46 43.4%

音楽ホールや博物館などの文化的な施設を整備す
ること

26 24.5%

43.4%

24.5%

29.2%

子供からお年寄りまで様々なことを学べ

る環境づくりをすること

音楽ホールや博物館などの文化的な施設

を整備すること

公園やスポーツ施設を整備すること

ること
%

公園やスポーツ施設を整備すること 31 29.2%

スポーツ合宿などを通じ、地域内外の交流を活発
にすること

42 39.6%

大学や専門学校などを整備すること 34 32.1%

保育園や幼稚園などを整備すること 25 236%

39.6%

32.1%

23.6%

スポーツ合宿などを通じ、地域内外の交

流を活発にすること

大学や専門学校などを整備すること

保育園や幼稚園などを整備すること

保育園や幼稚園などを整備すること 25 23.6%

外国人と交流できる環境づくりをすること 23 21.7%

ご当地グルメをつくるなど、芦別市の知名度をあ
げること

46 43.4%

その他 2 1.9%

合計 685 6462%
%

21.7%

43.4%

1 9%

外国人と交流できる環境づくりをするこ

と

ご当地グルメをつくるなど、芦別市の知

名度をあげること

その他

合計 685 646.2%

母数 106

・たくさんの人が働けるよう、雇用の場をつくることが
63.2%で最も高く、次いで、お年寄りや障がいを持つ
人にとって住みやすくすること、便利な公共交通を整備 1.9%その他
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人にとって住みやすくすること、便利な公共交通を整備
することが高くなっている。



【問16】芦別市に必要な"もの"や"こと" [FA]
芦別市に必要な"もの"や"こと"芦別市に必要な もの や こと

アニメイト

イオンのようなショッピングセンターがあったら買い物など便利だと思う。

キャンドルアート復活。ミュージックハーベストを有名にする。

ゲ ムセンタ レンタルビデオ店 ファ ストフ ド（マクドナルド等）

スポーツ設備を強化して遠くからでも人が来やすくなれば住む人も増える。実践的な農業教習を開いて知名度を上げる。地震の危険性の低さをアピールして、
都会化すれば人増える。

もうちょう とみんなが働けるように仕事が出来るところを芦別市内に入れた方が 市内から若い人がいなくならないで芦別市が賑やかになると思う ファミレ

ゲームセンター、レンタルビデオ店、ファーストフード（マクドナルド等）

ゲームセンターやDVDレンタルショップ、ゲームを売っているところ等を増やす事。

もうちょうっとみんなが働けるように仕事が出来るところを芦別市内に入れた方が、市内から若い人がいなくならないで芦別市が賑やかになると思う。ファミレ
スやファーストフード店など高校生や学生達が気軽に行ける所を作った方が良いと思います。お祭りなども昔みたいにもっと屋台を増やした方がみんな来て賑
やかになると思います。でも市にお金が無いことはわかっていますので、出来る範囲でいいので取り組んで欲しいです。お願いします。

もっと自然を気にかける。ゴミ拾いなどをして、もっとキレイな町にしたら良いと思います。

もともと地震がほとんどこない土地だから観光よりも住みたいと思うような町にしたらいいと思う。図書館に学習スペースを作る。モール遊びが出来る公園を作もともと地震がほとんどこない土地だから観光よりも住みたいと思うような町にしたらいいと思う。図書館に学習スペ スを作る。モ ル遊びが出来る公園を作
る。市内の小中学校の交流が深まるような催し物をする。

芦別のアピール

芦別市しかない物を作る。

芦別市に働ける場所を沢山作る。観光名所を沢山作る。芦別市の環境を良くする。子供が好きそうな、ゲームセンターや遊園地を作る。芦別市に働ける場所を沢山作る。観光名所を沢山作る。芦別市の環境を良くする。子供が好きそうな、ゲ ムセンタ や遊園地を作る。

芦別市を題材にした漫画やアニメの制作。

映画館や飲食店（ファーストフード店、マックなど）が欲しいです。全ての道に街灯を増やして夜でも明るくなるようにして欲しいです。お祭りもたくさんお店を出
して欲しいです。これらが整備されれば、人も増えると思います。

観光施設、おいしい物、イベント、人口が増えればいい。

雇用の場を増やすこと。

観光施設、 物、 、 増 。

観光名所的な物があると良い。

雇用の場を増やす事。芦別市の学力を高め、芦別市で進学、就職する人を増やすと、市外に住みたいなとは思わない。学力を高めるためには、中学校でも機
関講習を取り入れ、１人１人に丁寧な指導をし、勉強が苦手な子の不安をはやめに無くして全体の学力アップが必要だと思う。植松電機の植松努さんの講演
はとても考えさせられたので、芦高生、特に芦中生にきいてもらいたい。
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【問16】芦別市に必要な"もの"や"こと" [FA]

交通鋼の発達。学習施設設置。

高卒の仕事先がほとんど生産業か介護にかたよっているので他の職種を市内で増やさないと学生が市外に出てしまうと思います。人が寄ってきそうな娯楽施
設を一つ二つ作った方がいいと思います。例えばダイエーみたいな大型ショッピングモールみたいな物の一角に遊ぶ所を作る等。

仕事をする場所を作ること。宿泊施設を作ること。なまこ山の体育館の利用を便利にすること。人口を増やす何かを考えること。

市民が使える体育館 バレーボール選手やサッカー選手などをもっと呼んで試合や大会を行うこと 今以上に若者が働きたいと思うような会社などを建てる市民が使える体育館。バレーボール選手やサッカー選手などをもっと呼んで試合や大会を行うこと。今以上に若者が働きたいと思うような会社などを建てる。
お祭りとかイベント事を増やして、市に住んでいる人以外の人達を呼ぶようにすること。若者の好きな物やことを考えて色々作ること。

私は今滝川の高校に通っています。やはり芦別と滝川とでは、人口が多いというのもありますが、活発さ店の数、交通の便利さから言えば車を運転しない人や
出来ない人でも芦別に住むことが出来ると思います。常磐には店がないので、せめてコンビニぐらいは欲しいです。

社会へ羽ばたく子供を育て、安らぎを求める大人に帰る場所を与え、老人に住みやすい町を作る。自然がたくさんある教育と福祉の町にする。子供は老人か
ら知識をもらい老人は子供に元気をもらう し かりとしたメカニズムの町なら大人もいろいろな分野からや てくる 芦別と都会の間の交通機関をし かりと整ら知識をもらい老人は子供に元気をもらう。しっかりとしたメカニズムの町なら大人もいろいろな分野からやってくる。芦別と都会の間の交通機関をしっかりと整
備する必要がある。「つながる町」にすることが重要。

若い人に人気のある企業を芦別に誘致すことにより増えるのではないかと思う。

若い人の仕事場所、食事する所、子供の遊ぶ場所、買い物する場所など何もないから増やした方が人が増えると思う。

若者に魅力のある店などの設置。中高生・・・ファーストフード店があると喜ぶと思う。そのお店を設置する事によって雇用人も増加すると思う。

正直この店は芦別に必要？とかこの建物は必要？って言うものが多すぎ 住みやすくしたいなら「芦別にとって これは必要なのか」を考えた方が良い そし

あ 設 高 あ 喜 う そ 設 す 雇 増 す う

職場が少なく、赤平などに人が流れていると思う。福祉、医療、介護など職場があれば良いと思います。芦別は知名度が少ないので渋谷のような「パートナー
シップ条例」があればいいと強く思います。更に現在、少子高齢化が進んでいます。北海道の合計特殊出生率は都道府県でほぼ最下位です。そこで「産みや
すい町」にしてどうでしょうか。将来子供が二人は欲しい女性はたくさんいます。しかし、環境が整っていないため産めません。産み育てる環境があれば若い夫
婦がたくさん訪れると考えます。

正直この店は芦別に必要？とかこの建物は必要？って言うものが多すぎ。住みやすくしたいなら「芦別にとって、これは必要なのか」を考えた方が良い。そし
て必要なものとは何か。を考えて欲しい。あとポイ捨てを厳しくして欲しい。本当にゴミが多いです。

大きなデパート、芸能人がたくさん来る所。なにか芦別にしかない特別な行事、お祭りドラマ撮影場所。

生活しやすい環境、これからは若い人の人口を増やしていかなければならない。ファーストフード店、ゲームセンター等の設置、安定した仕事。芦別に住民票
がある、他一定期間以上芦別に住んだ人を対象とした企画や何かをして、芦別に戻ってくるきっかけを作る。私なら、姉妹都市との交流なら参加します。

大型ショッピングモールなどが出来ると良い。芦別は広いので大きさ的には作れる余裕はあるはず。キャンドルアートが復活したら良いと思う。高校卒業までお
金が掛かるので支援があると良い。

道が夜暗 明る 街灯

働くところがあると良いと思う。あと買い物とかが便利になれば良いと思う。

働く場所、会社。他の地区にない、おもしろう制度。中・高校がたくさん遊んだり、自主的にスポーツしやすい環境。LRの本数。
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道が夜暗い。明るい街灯。



【問16】芦別市に必要な"もの"や"こと" [FA]
病院の科をもっと増やすことです。産婦人科が無いことがとてもマイナスに感じました。今私自身も友人も医療の現場で働きたいと思う人が増えているので、
芦別市の病院施設 環境 雇用を見習いし改善することで 住人は増えるのでしょうか それから 交通の面でもとても不便です 上芦別町に停まらないバス芦別市の病院施設、環境、雇用を見習いし改善することで、住人は増えるのでしょうか。それから、交通の面でもとても不便です。上芦別町に停まらないバス
（滝芦線バスなど）。JRの本数も少なく通学が大変です。難しいことだと思いますが、暮らしに対する便利さを追求していくと良いと思っています。

富良野のようなキレイな観光名所を作ったり、変に都会を意識せず、自然を生かしたものがあればもっと良い芦別市になると思う。交通機関に関しては、電車
の数を増やすと良いと思う。

物産館やスターライトホテルをきれいに、食べ物を美味しくし、テレビや雑誌で紹介してもらい、知名度を上げる。その結果→まあまあ客が来る→この人たちの
口 ミを利用して他の人や家族などに広げてい てもらう これだけだとまたすぐに客が減る しかし芦別は というように次に出てくる建物や場所がな→口コミを利用して他の人や家族などに広げていってもらう。→これだけだとまたすぐに客が減る→しかし芦別は、、、というように次に出てくる建物や場所がな

い。若者はオシャレなものがあるところ、ずっといても楽しい場所、美味しいものがあるところ、自由におしゃべりができるところ、テスト期間は勉強に集 中でき
るところなどに集まると思います。深川の花火くらい本数を多くするとか、砂川の駅前のイルミネーションとかなども取り組んでみてほしいです。専門学校や大学
が芦別にあったとしたら→私は他のまちや世界を見てみたいという好奇心があるので、進学しないと思います。また、中学校や高校の人 数が少なくレベルも
様々なので高め合える友達がなかなかいません。芦別は非常に災害の少ない環境にあるので静かにゆったりと暮らすことができます。これを利用して都会に
住む田舎暮らしをしてみたい人を受け入れたり、重要なものを保護する場所にしたり出来ると思います。ちなみに滝川では高校生 の授業の一つとして滝川を住む田舎暮らしをしてみたい人を受け入れたり、重要なものを保護する場所にしたり出来ると思います。ちなみに滝川では高校生 の授業の つとして滝川を
活性化させるためにするべき事を話し合い、プレゼンを行っています。

都会らしさ

もっとお年寄りに優しい環境を作った方が良い。小さい子供が怪我をしにく様工夫する。

優秀な人材を教育するために高いレベルで学習できる環境を作ろうと努力し、しっかりと結果を出せるような学習機関。ファーストフード店。

働ける企業を増やす

働く場所。

イオンなどの大きなショッピングモール。遊園地などの子供が遊べる場所。

イオンなどのショッピングモール。

お祭りの屋台を大きくする。ゴミ袋とか安くする。キャンドルアートみたいにここら辺でやっていないイベントをすること。少し大きめなショッピングモールを作る。
もう少し若者の目線になって物を考える。

「YO、HEY,サンデー」をイベント（祭り）に出る回数を増やして、ゲストとして有名人を招く。芦別のホームページに、イベントや情報をのせ、その詳細や次回の情
報を載せる。

市の市民が芦別に住む事が出来るように働ける会社がなければ芦別にいれません。市立病院もきちんと先生がそろっていないと怪我とかしても、芦別市立病

仕事が ぱ あ シ ピ グ とかあ 芦別 イ と思える事 す

市の市民が芦別に住む事が出来るように働ける会社がなければ芦別にいれません。市立病院もきちんと先生がそろっていないと怪我とかしても、芦別市立病
院では行っても意味がないです。他の市の病院に行かなくても良いようにきちっと、市民が行くとこの出来る病院であってほしい。そうでなければ、市立病院
は何のためにあるのか市の人もきちっと考えて欲しい。芦別で生まれたのだから、ここなら大丈夫と言える、思える市にして欲しいです。

大きなデパート。

安心して子供を産んで育てることの出来る環境を作って欲しい。もっと働く場所を増やして欲しい。農業を守って欲しい。林業はどうなっているのでしょうか。
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仕事がいっぱいあってショッピングモールとかあって芦別サイコーと思える事です。


